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АНАЛІЗ ДЕЯКИХ СОРБЕНТІВ ПРИРОДНОГО ПОХОДЖЕННЯ  

ДЛЯ ОЧИЩЕННЯ НАФТОВИХ РОЗЛИВІВ 

  

Забруднення навколишнього природного середовища внаслідок 

постійного зростання обсягів використання нафти та нафтопродуктів − одне з 

наймасштабних і небезпечних видів антропогенної діяльності. Потенційні 

джерела забруднення – об’єкти, які займаються видобуванням, переробкою, 

використанням, зберіганням і транспортуванням нафти та нафтопродуктів. 

Найбільші екологічні збитки наносяться навколишньому середовищу 

внаслідок аварійних розливів нафти, які здатні викликати порушення 

екологічного балансу і стабільної роботи біологічних систем і технологічних 

засобів. Особливо небезпечне забруднення нафтою гідросфери, оскільки 

велика ймовірність поширення розливу на великі території. Надходячи у 

природні води, нафта створює плівку на поверхні, ускладнюючи газообмін та 

біологічні процеси самоочищення. Зокрема, змінюються процеси розчинення 

та виділення кисню, вуглекислого газу, теплообміну, змінюється відбивна 

здатність морської води [1, 2]. У водному середовищі нафтопродукти 

розтікаються по поверхні води, зазнаючи при цьому хімічних і фізичних змін: 

асиміляції водними організмами, седиментації, емульгації, утворенню 

нафтових агрегатів, окисненню, розчиненню і випаровуванню [3]. Спосіб та 

інтенсивність трансформаційних змін нафтопродуктів у водних об’єктах 

залежать від шляхів їх надходження та особливостей гідрохімічних і 
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гідрометеорологічних умов [4, 5]. 

Ефективний і екологічно доцільний метод видалення нафти при ліквідації 

розливів − застосування сорбентів, які вбирають й відокремлюють її від води 

шляхом адсорбції або абсорбції. Якість сорбентів визначається, головним 

чином, їх ємністю за відношенням до нафти, ступенем гідрофобності, 

плавучістю після сорбції нафти або нафтопродуктів, можливістю десорбції, 

регенерації або утилізації сорбенту [4]. Привабливим є застосування природних 

сорбентних матеріалів (перліту, цеоліту, деревної тріски і тирси, 

модифікованого торфу, висушених зернових продуктів, вовни, тощо) завдяки 

меншим витратам, доступності, високій ефективності та їх властивостям, таким 

як повторне використання, біологічне розкладання та відновлення [2, 6]. 

Мета дослідження – з’ясувати ефективність застосування нафтосорбентів 

природного походження шляхом аналізу показників їх якості.  

В якості нафтосорбентів використовували перліт, деревну тирсу (з 

ялини), активоване вугілля та біосорбент «Еконадін». Дослідження показників 

якості сорбентів проводили в статичних умовах. Визначено основні показники 

сорбентів: водоємність, нафтоємність і сорбційна здатність за нафтою з водної 

поверхні. Дослідження проводили окремо для кожного сорбенту в 

лабораторних умовах за температури в приміщенні +18 С. Для проведення 

дослідження застосовувалась нафта «URALS». Вимірювання проводили у 

чотирикратній повторюваності. Статистичний аналіз одержаних результатів 

проводили за критерієм Стьюдента, при Р <0,05 з використанням програми 

Microsoft Excel 2013. 

За результатами наших досліджень виявлено високу нафтоємність 

деревної тирси (5,39 г/г) та перліту (5,14 г/г) порівняно з «Еконадіном» і 

активованим вугіллям (табл.). Водночас, проведені дослідження показали, що 

перліт і тирса порівняно з «Еконадіном» і вугіллям мають високу 

водопоглинальну здатність (табл.). 

Тому за цим показником використання «Еконадіну» і вугілля більш 

доцільно. Отримані результати узгоджуються з літературними даними. У 

науковій літературі [7, 8] вказується, що деревна тирса володіє високою 
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нафтоємністю, проте недоліком її широкого застосування при нафтових 

забрудненнях є висока водоємність. Цю проблему вирішують підвищуючи її 

гідрофобність шляхом обробки тирси різними речовинами, що відштовхують 

воду, наприклад, жирними кислотами.  

 

Таблиця  

Властивості сорбентів природного походження 

Сорбційні 
властивості 

Перліт Тирса Еконадін Вугілля 

Нафтоємність, г/г 5,14 ± 0,09# 5,39 ± 0,30# 2,47 ± 0,26 3,86±0,07** 

Водоємність, г/г 6,62 ± 0,19 7,57 ± 0,27* 1,46 ± 0,13 2,39±0,10** 

Примітка: * – достовірна різниця між показниками водоємності тирси та інших 
сорбентів за критерієм Стьюдента, при Р <0,05; ** – достовірна різниця між 
показниками еконадіну та вугілля за критерієм Стьюдента, при Р <0,05; # – достовірна 
різниця між показниками перліту або тирси порівняно з еконадіном і вугіллям за критерієм 
Стьюдента, при Р <0,05 

 

За результатами вивчення сорбції нафти сорбентами з поверхні води 

виявлено, що досліджені сорбенти мають різну поглинальну здатність нафти з 

водної поверхні. Так, поглинальна здатність «Еконадіну» та вугілля однакова 

і становить 1,17 г/г, тоді як перліт і тирса поглинають 1,33 г і 1,58 г нафти 

відповідно. При цьому частка нафти, що утримується перлітом і тирсою 

становить 42−44 %, а «Еконадін» і вугілля утримують 62−63 % нафти.  

Отже, за нафтоємністю, водоємністю та сорбцією нафти з водної поверхні 

досліджених сорбентів більш ефективним є використання біосорбенту 

«Еконадін» та активованого вугілля. Враховуючи високу нафтоємність 

деревної тирси необхідні подальші дослідження з метою оптимізації 

використання даного матеріалу в якості нафтосорбенту, а для зменшення 

водопоглинальної здатності попередньо необхідно проводити гідрофобізацію.  
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